

# EL CONSECUENTE

Órgano del Partido Republicano Radical Autonomista de la Provincia

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus . . . . . 1 peseta trimestre.  
Provincias . . . . . 1'25 »  
Pago anticipado.

## PUNTOS DE VENTA

EN REUS: K. Bolart, P. Constitución.—K. Borrell, ca-  
Castelar y Librería Martí, P. Prim.  
EN BARCELONA: Kiosko «El Sol», Rambla Canaletas.  
—Kiosko Romea.—Kiosko la Bolsa.

Año VI Núm. 269

Reus 5 de Abril de 1913

## REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Hospital, n.º 37

La correspondencia al Director.  
De los trabajos firmados no responde la  
Dirección.  
No se devuelven los originales.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales

# A LA MANIFESTACIÓN

## ENSEÑANZA NEUTRA. - LIBERTAD DE CONCIENCIA

¡¡Republicanos!! ¡¡Liberales!! ¡¡Hom-  
bres conscientes!! ¡¡Mujeres emancipa-  
das de la tutela clerical!!

Acudid mañana domingo, día 6, a la  
gran Manifestación en pró de la libre  
enseñanza del Catecismo en las Es-  
cuelas Públicas.

Formemos mañana todos en el ejér-  
cito de la libertad; dando la cara al  
enemigo; orgullosos de nuestra signi-  
ficación netamente liberal.

Los que quisieran retrotraernos a los  
nefastos tiempos de la inquisición se  
oponen a todas las reformas liberales  
que a regañadientes nos conceden los  
poderes constituidos.

Las damas de Estropajosa se arras-  
tran al pié del trono pidiendo la es-  
clavitud de la conciencia de nuestros  
hijos. La clerecia quiere continuar em-  
botando el tierno cerebro de las futu-  
ras generaciones españolas.

Los soberanos del oro, no contentos  
con tener nuestro cuerpo esclavo del  
taller, de la fábrica, de la mina, del  
campo, del mar, del rail o del escrito-  
rio, quieren esclavizar nuestro cere-  
bro y trabajan solapadamente contra  
nuestro libre albedrio en materia de  
enseñanza.

Pues bien. El pueblo sabrá respon-  
der dignamente al reto que han lan-  
zado los privilegiados de la fortuna en  
asqueroso consorcio con los explota-  
dores de un cielo que no existe.

En Madrid, Zaragoza, Valencia, Bar-  
celona y demás capitales de importan-  
cia, mañana se celebrarán resonantes  
actos de protesta contra la reacción.

Reus, la meca de todas las libertades  
patrias, no podía permanecer muda e  
inactiva ante el peligro en que se en-  
cuentra la libertad de enseñanza.

Así, pues, los organismos que inte-  
gran el Centro Republicano Radical  
Autonomista citan a todos sus socios  
y correligionarios, a las 11 de la maña-  
na, en el Paseo de Mata, para formar  
en la MANIFESTACION que el ele-  
mento liberal de Reus ha organizado  
para entregar a la primera autoridad  
local las conclusiones acordadas por  
la Comisión organizadora.

¡¡Correligionarios!! ¡¡Liberales!! ¡¡Pue-  
blo liberal!!

A la manifestación de mañana.

Por el Comité Republicano Radical Autonomista, Miguel  
Boleda, presidente.—Por el Centro Republicano Radical Auto-  
nomista, Juan Prats, presidente.—Por la Juventud Republica-  
na Radical Autonomista, José Fumadó, presidente.—Por EL  
CONSECUENTE,

LA REDACCION.

# LOS ESCLAVOS DEL CLERO

Los nacionalistas de Reus han venido a parar en esclavos del clero, comparadas de la Defensa Social y profesionales de la barra.

Por los iniciadores del hermoso acto, que se celebrará mañana contra la reacción, se invitó a todos los organismos de significación liberal de Reus a una reunión, para tratar de la manera como nuestra querida ciudad podrá formar en las filas del ejército liberal español, que mañana saldrá a la calle a presentar la batalla al clericalismo.

Si el Comité Republicano Radical Autonomista, iniciador de la reunión hubiera dejado de invitar a los nacionalistas, estos clamarian a todos los santos, motejándonos de malos liberales, sectarios y no sabemos cuantas cosas más.

Pero se les invitó a la reunión y no comparecieron.

Se les invitó a la segunda reunión y, sobre no acudir a la misma, salen en su inmundado papelucho insultándonos de una manera puramente nacionalista.

Hacemos caso omiso de las indecencias que publica la *Juventud Nacionalista Republicana* en un artículo firmado por su *Comité Directivo*, y en cuyo escrito confiesan que están resentidos de nosotros porque les duelen todavía los coscorriones que recibieron en día no lejano.

Estos pobres jóvenes temen sin duda que sus nuevos amos los católicos les zurren la badana, y no con palmas, si acuden a un acto netamente liberal.

Pero con los prohombres del nacionalismo reusense, con los *esquirols* de todos los partidos republicanos; con los profesionales del odio; de la calumnia, de la inconsecuencia y de la desaprensión; con estos si que queremos esgrimir el arma de las verdades aplastadoras, para que acaben por ser despreciados por todas las personas dignas y por todos los liberales honrados.

Para que se vea el cinismo de esa gente vamos a copiar lo que contestan a las invitaciones de nuestro Comité.

«El Comité Republicano Radical ens ha cursat dues convocatories per a reunions celebrades i que s'han de celebrar al cassino del carrer de l'Hospital.

Ens sorprén en grau extraordinari que aquell Comité, que está tant íntimament lligat amb un setmanari que ha fet contra la nostra política campanyes que no volem calificar, hagi desmentit la opinió del seu portaveu considerant-nos en condicions per a contribuir a un acte de marcada significació liberal i republicana.

Ne prenem nota; però de la mateixa manera que acullim amb el més humil despreci les campanyes d'aquell periódic, no devem, per una qüestió de dignitat, correspondre al convit que se'ns fa. La conducta dels aliats del possibilisme envers nosaltres d'un quant temps an aquesta part, ha aixecat una muralla tant alta entre ells i nosaltres que únicament per a una acció de definitiva trascendencia descendirem a fer amb ells acció conjunta.

Passarem en silenci la primera convocatoria i hi hauriem passat també la segona, si un deber de consideració envers altres entitats que han sigut convidades, no'ns obligués a donar-los-hi clara explicació del perquè no concorrem a les reunions que se celebren al Cassino del carrer de l'Hospital.

Els nacionalistes republicans complim sempre amb els nostres deures. No'ns quedem mai curts en la defensa dels nostres ideals. Quan tothom callava per temença a les represalies, en moments veritablement angustiosos, «Foment» seguí defensant amb tot braó la causa de la llibertat i per a fer-ho no necessitá

per a res el concurs dels radicals. Podem, doncs, conservar recatadament el nostre pudor que'ns veda acceptar contactes amb els qui tant ens han ofés, porque no és amb actes aparatosos com sabem defensar la santa causa de la llibertat i de la república».

No queremos glosar ninguno de los *sabrosos* párrafos de esa sirvengüenza periodística. Solo vamos a decirles lo siguiente:

Vosotros, nacionalistas de «Foment», no podéis asistir a ningún acto contrario a vuestros aliados de la Defensa Social.

En vuestra caída al barranco del desprecio público no podeis asiros ni al más pequeño arbusto.

Empezasteis a descender por la vertiginosa pendiente de vuestra deshonra aliándoos con los carlistas para luchar contra el partido radical, cuando la Solidaridad Catalana deshonró el nombre de Cataluña.

Luego, como hemos dicho otras veces, tuvisteis que borrar de vuestro periódico el título de republicano, porque los que contribuyen, con dinero católico, a pagar «Foment» hubieran cerrado la bolsa. Después habeis retirado las candidaturas que llevaban el lema de *Unión Republicana*, porque vuestros aliados, los católicos de Reus y su distrito, se negaban a votarla si no desapareciera todo lo que tuviera visos de republicanismo.

Y ahora os veis privados de sumaros al elemento liberal de Reus porque vuestros clericales aliados romperían con vosotros y no podriais aspirar a dar la batalla, en las próximas elecciones de concejales, a los republicanos reusenses.

Esta y no otra es la causa de vuestro retraimiento en el acto que vamos a celebrar mañana.

¿Dignidad? ¿Honradez? ¿Vergüenza?

Tratándose de vuestra actuación política, son irrisorias estas palabras salidas de vuestras mentirosas bocas o de vuestras envilecidas plumas.

Anteayer borrastéis el lema republicano de vuestro periódico, ayer de vuestra candidatura, hoy no podeis sumaros al ejército liberal y mañana y siempre sereis esclavos del que os sostenga con su dinero y de los que os ayudan en vuestra labor anti-republicana.

Cuando en vuestros recuerdos se os presenta la ilustre figura de Pi y Margall solo la véis a través de las brumas del incienso de la iglesia de la que sois esclavos.

Cuando la arrogante matrona de la República se os aparece en vuestros intranquilos sueños de renegados, se os antoja cargada de escapularios en forma de candidatura anti-republicana.

Cuando quereis exponer vuestras ideas, o las que pretendéis sustentar, antes miráis inquietos si en vuestro alrededor tenéis algún miembro de la Defensa Social, que os abandonaría si queriáis actuar de anti-clericales.

Estáis bajando, con la precipitación del desvanecido, la pendiente del abismo político donde quedan sepultados todos los traidores.

Por esto os despreciamos y deseamos que el pueblo os conozca.

## Conferencia importante

El pasado sábado llegó en el expreso de Barcelona el señor Dessy Martos, acompañado de los radicales barceloneses señores Jaime Prats, Félix Roure y otros tres correligionarios cuyos nombres sentimos no recordar.

En el mismo tren pasaba para Madrid nuestro querido jefe señor Lerron, quien fué saludado por los numerosos correligionarios y algunas correligionarias que habían entrado en el andén con este objeto.

Los pocos minutos que el expreso para en esta ciudad fueron bien aprovechados, pues después de dar la bienvenida a don Juan Dessy Martos, los presentes, esto es, Comité, Junta Directiva, Juventud Radical, EL CONSECUENTE y demás correligionarios, cambiaron impresiones con el señor Lerroux, sobre política local y general.

Despedido el tren, como había sido recibido, con una salva de aplausos, fué acompañado el señor Dessy Martos y la comisión de sus amigos al Centro Republicano Radical Autonomista, en cuyo salón de actos le esperaban numerosísimos correligionarios ansiosos de escuchar sus elocuentes palabras.

Sin tomar un momento de reposo ni un simple refresco, el conferenciante entró en la tribuna acompañado del presidente del Comité señor Boleda, del de la Junta Directiva señor Prats, de la Juventud Radical señor Fumadó, un redactor de EL CONSECUENTE, los amigos que le habían acompañado desde Barcelona y demás individuos de Juntas y Comité.

Al aparecer el señor Dessy Martos fué saludado, con un prolongado aplauso, por el numeroso público que llenaba el local.

Hecha la presentación por el presidente del Comité, se levanta el orador entre los aplausos de los reunidos. Acallados, dice:

«No tengo que decirlo lo que agradezco estos aplausos del pueblo radical de Reus, meca de la hidalguía y la hospitalidad y una de las primeras ciudades que van a la vanguardia del republicanismo español.»

Antes de entrar en el tema de la conferencia saluda a todos los republicanos de Reus en nombre del señor Lerroux, quien le ha conferido esta, para él honrosa, embajada.

Explica su procedencia monárquica y los desengaños que sufría su corazón demócrata viendo la imposibilidad de las reformas democráticas dentro la monarquía, llegando a hacer imposible su permanencia en las filas del trono cuando la represión sobre los sucesos de Julio de 1909 le acabaron de poner de manifiesto las injusticias de un régimen contrario a las aspiraciones del pueblo.

«Desde entonces, dijo, desde que entré resuelta y francamente en el Partido Republicano Radical, que mis intereses han sufrido el quebranto de las represalias, pero que yo me encuentro más libre, más hombre, más ciudadano español y con deseos de cooperar a la salvación de mi querida patria implantando la República que acabará con los verdugos del pueblo y hará que España, entrando decididamente en Europa, sea feliz, rica y respetada.»

Entrando en el tema de la conferencia explica con una claridad admirable la incompetencia de las democracias dentro la monarquía, desvadeciendo las dudas que sobre este particular pudieran tener los republicanos que, de buena fe, creyeran compatible una cosa y otra.

Tanto en esta parte de su conferencia, que más bien fué un hermoso discurso de propaganda, como en toda su peroración el señor Dessy Martos estuvo correctísimo, sin ofender a ningún republicano de los que no figuran en el partido radical.

Dice que es necesaria la unión de todos los republicanos para el logro de nuestras aspiraciones y para poder cumplir con nuestro deber, que es el de entregar a nuestros hijos, mejoradas y aseguradas, las libertades que recibimos de nuestros padres.

Examina las monarquías inglesa, italiana y alemana y dice:

«Si yo pudiera, desde una balconada ideal, mirar a Europa podría hacerme la ilusión de que las monarquías son compatibles con las democracias, pero mirando como miro, a mi patria, a esta España desgraciada, desde el balcón de esta tribuna veo que tan solo la República puede extender por este singular país las bienhechoras reformas democráticas que tanto anhela el pueblo que sufre bajo la tutela monárquica.»

«La dinastía en España es algo contrario en un todo al poder del pueblo y precisamente el pueblo es el único que tiene derecho a mandar.»

«El partido conservador ha vivido siempre en consorcio con el verdugo y el régimen ha sido siempre del partido conservador.»

Recuerda aquel cuento de la doncella encantada por el maleficio del afiler que le clavara el mango, y compara a la paloma que revolteaba alderredor del castillo con la República Española, que está convertida en paloma por el maleficio de las divisiones entre los republicanos, y, en un párrafo elocuentísimo, dice que el día que los personalismos desaparezcan, la verdadera unión de todos los republicanos arrancará el afiler que tiene encantada a la ilustre matrona y entonces aparecerá nuevamente la República Española a devolver al pueblo su soberanía y con ella la alegría y el bienestar.

Trata de la amnistía pregonada a son de bombo y platillos y que no obstante tanto ruido están sufriendo los rigores del presidio los que fueron condenados por ataques al ejército.

Dice que los personalismos han aletargado al pueblo español, cuyo sueño hace ya cuarenta años que dura, sueño producido por las ambiciones de los de arriba, pero que el día que el pueblo despierte a las bruscas sacudidas del látigo monárquico, dirá a los jefes: «Me basto solo y quiero implantar el gobierno de mi mismo.»

Demuestra que el partido único no puede ni intentarse, pero sí que debe existir aquel tacto de codos entre la familia republicana para unirse en los momentos de lucha.

Entretanto debemos los radicales marchar siempre adelante empujando a las masas y desembarazando el camino, y los otros, los que no se llaman radicales, deben atraerse a las clases acomodadas haciéndoles comprender que la República es compatible con todos los respetos y todas las personas.

Pero todos juntos debemos propagar, por que esta es la verdad, que la monarquía es incompatible con las democracias porque el régimen monárquico es la teocracia y el privilegio personificado y la democracia es la República, esto es, el gobierno y la supremacía del pueblo.

El conferenciante acabó con este hermosísimo párrafo:

«Pongamos todos nuestra voluntad y nuestras energías en pro del bien común.»

«Pensemos en nuestro deber mirando el espacio, donde parece que vagan los espíritus de los mártires inmolados por la reacción, y contemplemos la tierra española regada con la sangre de nuestros hermanos sacrificados por la dinastía, y hagamos justicia.»

«Si así lo hacemos, la Europa, que hoy nos mira con desprecio, inclinará su cabeza ante un pueblo que habrá sabido redimirse.»

El numeroso público, que llenaba por completo aquel amplio local, interrumpió diferentes veces con sus aplausos al conferenciante y al final de su magistral discurso le tributó una ovación indescriptible.

El presidente del Comité, señor Boleda, dió por terminado el acto abrazando, en representación de todos, al señor Dessy Martos, acto que promovió nuevos aplausos y vivas.

Seguidamente la redacción de EL CONSECUENTE envió a «El Progreso» el siguiente telegrama:

«Reus.—El abogado de Barcelona, don Juan Dessy Martos, ha sido objeto de una cariñosa acogida.»

En el Centro Radical ha dado una brillantísima conferencia, y el público le ha ovacionado.

Los correligionarios preparan al conferenciante una cariñosa despedida a su regreso a esa en el expreso de mañana.»

Y así mismo fué. Numerosas representaciones del Comité, Junta, Juventud y EL CONSECUENTE, acompañaron al señor Dessy

Martos y demás compañeros de excursión hasta la hora del expés de la mañana del lunes, tren en que regresaron a Barcelona llevándose los aplausos y simpatías de los radicales reusenses y dejando el deseo de que repitan estas visitas que tanto laboran en favor de la confraternidad entre la familia republicana y tanto bien hacen a la causa de la República.

EL CONSECUENTE, en nombre de todas las entidades que integran el «Centro Republicano Radical Autonomista» al despedir al señor Dessy Martos y acompañantes, les dice:

Gracias amigos. Hasta luego.

## En nuestro Centro

El pasado domingo, se celebró en nuestro teatro la extraordinaria función a cargo del «Orfeón Reusense», en la que tomó parte, por cierto la principal, la notable primera tiple señora Anita Neli.

La ópera española «Marina», puesta en escena con toda propiedad, fué un éxito para el «Orfeón» y para cuantos trabajaron en la misma.

Como decimos antes, la señora Neli, hizo una «Marina» admirable recibiendo una ovación al final de cada escena en que nos dejó escuchar su bien timbrada voz y admirar su excelente vis artística.

El tenor señor Robuster (Carlos), muy bien, a pesar de su catarro, pues si al principio parecía que le privaría de lucir su hermosa voz, fué entonándose hasta presentarnos un Jorge como nunca se habrá aplaudido en una «Marina» representada por los no profesionales.

El bajo, señor Magriñá (Pablo) estuvo inmejorable en su papel, cantando su parte y presentándonos un Pascual sin peros ni lunares.

El señor Fusté (José), con su potente y educada voz de barítono, demostró que es un artista.

El maestro director señor Matheu merece especiales plácemes por el gusto y acierto en la dirección de la obra cuya representación demostró lo mucho y bueno que puede esperarse del maestro del «Orfeón Reusense».

Los señores Bonet y Bieto acertados en sus respectivos papeles de Alberto y Marinero.

El coro ajustado y demostrando que había estudiado con cariño y ensayado con amor.

Merece también plácemes el señor Costa, encargado de la tramoya, pues cuidó de los más mínimos detalles en el arreglo de la escena.

En conjunto, puede decirse que no podía pedirse ni más acierto ni más arte en la representación de «Marina».

A petición de varios socios y familias que no pudimos presenciar la representación de la obra y la mayoría de los que la presenciaron, el domingo día 20 del corriente, se pondrá nuevamente en escena, en nuestro Centro, la hermosa obra del maestro Arrieta.

## Discurso de Lerroux

(Continuación)

que sus errores, no me parece justo llevar a su frente una mancha inmerecida, (muy bien); cuando lo mismo el uno que el otro dijeron que ese era un acto administrativo torpe, equivocado o inmoral, cada uno pensó lo que le convino, yo defendí la administración radical. ¿Qué pasó después? Ya lo estáis viendo: que el Ayuntamiento, con el voto casi unánime de las izquierdas, cuyo representante, el señor Carner, me acusó en el Congreso, de las derechas, cuyo representante, el señor Ventosa y Calvell, abogado y defensor de otras proposiciones de aguas, que me acusó también, y con el de todas las demás fracciones, se ha venido a aprobar un dictamen en el que se confiesa que la única proposición, después de expropiado el monopolio, que de hecho

## Primer concurso de obras musicales

organizado por la CASA MOTT, editorial de música.—Madrid.

La «Casa Mott», teniendo en cuenta las dificultades que los músicos noveles tienen que vencer; para dar dar a la publicidad sus producciones, y deseosa, por cuantos medios están a su alcance, de proporcionar a aquellos ocasión en que poder darse a conocer, ha decidido celebrar anualmente tres Concursos, el primero de los cuales inaugura hoy para premiar cuatro obras musicales con arreglo a las siguientes bases y condiciones:

1.ª Capricho español para piano.  
Premio: Cien pesetas y publicación por la «Casa Mott» de la obra premiada.

2.ª Serenata española para canto y piano.  
Premio: Cien pesetas y publicación por la «Casa Mott» de la obra premiada.

3.ª Nocturno para piano.  
Premio: Cien pesetas y publicación por la «Casa Mott» de la obra premiada.

4.ª Premio extraordinario.  
La «Casa Mott» en su afán de favorecer a los músicos inéditos o poco conocidos, que sean suscriptores o compradores de la Colección completa de las Obras musicales del maestro don José Serrano, que acaba de publicar, ha logrado que un aplaudido libretista y dicho notable maestro le presten su valioso apoyo en este Concurso. A este fin la «Casa Mott» crea un premio extraordinario que se adjudicará a la mejor Canción española con acompañamiento de piano y cuya letra pueda ser indistintamente interpretada por artistas de uno u otro sexo.

Premio: Doscientas cincuenta pesetas, publicación por la «Casa Mott» de la obra premiada y colaboración de su autor con el Maestro don José Serrano en una zarzuela de aplaudido libretista que se estrenará en uno de los principales teatros de Madrid.

5.ª El plazo para la admisión de las obras terminará a las doce de la noche del día 30 de Abril de 1913.

6.ª Tanto las obras para piano, como los acompañamientos de las obras para canto, han de ser fáciles o de media dificultad.

7.ª El Jurado estará compuesto por un crítico musical y dos maestros compositores, cuyos nombres no se darán a conocer hasta la publicación del fallo.

8.ª Aunque las obras premiadas quedarán desde luego de propiedad de la «Casa Mott», el autor percibirá trimestralmente el 50 por 100 del producto líquido de la venta de ejemplares.

9.ª Además de las cuatro obras premiadas la «Casa Mott» se reserva el derecho de publicar aquellas que a juicio del Jurado reúnan condiciones para ello, abonando a sus autores trimestralmente el 50 por 100 del producto líquido de la venta de ejemplares.

10.ª Cada concursante puede optar a

existía en Barcelona para el abastecimiento de aguas que podía resolver ese problema, es aquel mismo que nosotros defendimos. (Muy bien.)

Pero se levanta el señor Alvarez, el día 11 de Febrero, y habla de que es preferible ir a Palacio que realizar visitas misteriosas a los ministerios. Hay que creerle bajo la fe de su palabra, sin duda lo sabe él muy bien. Yo no; porque ni fui nunca a Palacio, ni jamás realicé visitas misteriosas. Y cuidado, queridos amigos y correligionarios, que yo, lacayo no, pero plebeyo, sí, y como procedente de la clase más humilde de la sociedad, yo tengo una numerosa parentela de pobres. Mis hermanos, como yo, lo han sido; y cuando no hubiera necesitado más que abrir la boca para colocarlos en buena posición: cuando estoy viendo que, sin incurrir en pecado de inmoralidad, en todas partes, los concejales mismos, aprovechan lógicamente su influencia para colocar

a su parentela, yo, que tengo aquí quien llevando el apellido de Lerroux es obrero, yo no he pedido una colocación... (Los aplausos ahogan la voz del orado.)

Yo sostuve durante muchos años, de mi propio peculio, a un hermano enfermo; yo coloqué en Buenos Aires, aprovechando mi emigración, a un hermano político, y mi otro hermano, que tiene el honor de ser vuestro representante en el Ayuntamiento, sin una sola recomendación mía obtuvo el número uno en las oposiciones que le han dado la cátedra que desempeña. (Aplausos.)

Esto no es decir que el señor Alvarez, ni ningún Alvarez por el estilo, haya colocado a su hermano metiéndolo por la puerta falsa en la carrera judicial. No digo nada de esto. Digo que yo no he hecho nunca visitas misteriosas. He hecho muchas a los ministros a la luz del día. ¿Por qué? ¡Ah!, porque yo no soy un político a medias; tengo un partido y lo sos-

tengo yo, tengo un periódico y lo sostengo yo, no me lo sostiene el ministro de la Gobernación. (Aplausos.)

Yo, si soy consejero de una sola entidad financiera, de una sola, sus beneficios apenas si me sirven para la tinta que gasto en firmar sus documentos, todavía. Los que obtengo por mi trabajo, en mis negocios, se gasta en el sostenimiento de mis periódicos, de mis correligionarios, los que entran y salen de la cárcel y abandonados por la administración y no teniendo el partido capital para sostenerlos, necesitan acudir a mí para que los ampare. ¡Ah! aquellos a quienes no importa nada que sus correligionarios entren y salgan de la cárcel; aquellos que no se toman el trabajo ni hacen el sacrificio de sostener un periódico, y cuando un periódico generosamente se les brinda como órgano suyo en la prensa, al menor traspíe lo desautorizan y lo venden, como vendió Pedro a Cristo en la hora supre-

todos los premios, pero no podrá ser premiado más que una vez, pues la «Casa Mott» se propone dar a la publicidad cuatro obras de distintos autores.

11.ª Los originales deberán ir firmados con un lema. Juntamente con el original cada autor enviará bajo sobre lacrado, que ostentará el mismo lema, su nombre y las señas de su domicilio. Los autores que opten al premio extraordinario acompañarán dentro de este sobre el recibo que acredite han comprado la Colección completa de las Obras musicales del maestro don José Serrano o el recibo de suscripción correspondiente al mes en que remitan el original, con arreglo a la base 4.ª.

12.ª Los autores, tanto de Madrid como de provincias, deberán remitir sus originales en paquete certificado, cuidando de consignar en el sobre la advertencia siguiente: Para el Concurso.

13.ª Los originales no premiados quedarán a disposición de sus autores durante un mes a partir de la fecha en que se haga público el fallo del Jurado.

14.ª El fallo del Jurado se dará a conocer por medio de la prensa.

15.ª Toda la correspondencia debe dirigirse al señor Director Gerente de la CASA MOTT, Editorial de Música, Madrid.

Se participa a todos los republicanos de Reus que no consten en las listas electorales que pueden pasar todos los días, de diez a doce de la noche, por el Centro Radical Autonomista, Hospital 37, a dejar nota de su nombre y señas, a fin de procurar su inclusión en las listas.

Así mismo se ruega a todos los que tengan noticia de la necesidad de exclusión de algún nombre, por defunción o levantamiento de domicilio, que lo participen a la Comisión encargada de estos trabajos.

Reus 13 de Marzo de 1913.

LA COMISIÓN ELECTORAL

De aquí y de allá

El miércoles último falleció en esta ciudad, D.ª Josefa Vila Sugrañes, hermana de nuestro particular amigo don José Vila, uno de los dueños de la imprenta donde se edita EL CONSECUENTE.

Reciban el Sr. Vila y su atribulada familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

La Comisión encargada de llevar a cabo los trabajos preliminares de la Manifestación de mañana, ha remitido, en

nombre de todas las entidades que representa, su adhesión al mitin que se celebrará mañana en Madrid, en pró de la neutralidad de la enseñanza religiosa y la libertad de conciencia.

«El Místich» púesto en escena el pasado jueves en el teatro de nuestro Centro, fué un triunfo para la sección dramática de nuestra casa.

Especialmente el señor Benet bordó el papel de protagonista de una manera admirable.

Al finalizar el segundo acto, y por un desperfecto de la maquinaria, al bajar el talón dió un fuerte golpe a la cara del señor Benet, produciéndole una regular contusión en la nariz.

Se produjo, con tal motivo, una pequeña alarma entre el numeroso público que llenaba el salón de espectáculos, pero afortunadamente el daño recibido por el señor Benet no reviste la importancia que se creía en un principio.

El domingo, día 13 del corriente, se pondrá en escena en nuestro teatro la obra social «El Cristo Moderno», en lugar de «Marina» como estaba anunciado.

«Marina» será puesta en escena el domingo, día 20.

Hemos recibido un atento y elegante B. L. M. de los dueños de la tienda de «Sastrería y varios géneros» que gira bajo la razón social *Hijos de P. Guix*, anunciando sus géneros y confecciones de primavera.

Dicha casa, sita en la plaza de la Constitución núm. 7, está ya acreditada y no necesita su dueño, nuestro buen amigo señor Casanovas, que le demos bombo de ninguna clase.

*Anarquía*, su definición etimológica por A. Girard y *Contribución de Sangre* por Fermín Salvochea, son dos preciosos folletos que hemos recibido editados por la Biblioteca «Salud y Fuerza» de Barcelona, ambos se venden al precio de cinco y diez céntimos respectivamente y pueden adquirirse en la administración del citado colega, Provenza, 177.

Hemos recibido el número 61 de la excelente revista ilustrada *Tijeretazos*, que se publica en Barcelona.

Contiene amena lectura y magníficas ilustraciones que hacen a dicha publicación recomendable.

Como verán, nuestros correligionarios en otro lugar, en nuestro Centro podrán acudir diariamente, de diez a doce de la noche, todos aquellos que tengan que interesar alguna inscripción o exclusión en las listas electorales de Reus.

Conviene depurar el Censo para evitar ruedas catalo-carcundas y para que nuestros correligionarios, que tengan la edad, pueden votar.

IMP. CARRERAS Y VILA-REUS

# Máquinas "NAUMANN"

para Coser, para hacer medias y demás géneros de punto

<p>La Fábrica más importante de EUROPA 2.900 Operarios</p>	<p>La máquina Bobina Central NAUMANN es la mejor, por su buena y sólida construcción</p>	<p>Producción Anual Mas de 100.000 máquinas para coser. 30.000 Bicicletas</p>
--	--	---

y garantizamos, con certificado escrito, que se han empleado en nuestras máquinas los mejores materiales.  
La Bobina Central «Naumann» puede utilizarse para toda clase de bordados, y coser en todos los trabajos.  
Todos los modelos de nuestras máquinas las cedemos a plazos de 10 reales emanados, dando un plazo de seis meses para pagarlas al precio de contado.

Agujas, aceite y piezas sueltas.—Pídase Catálogo gratis  
Compostura de toda clase de máquinas

Dirección General: Cortes 587, (Chafan Balmes) Barcelona.

Representación en todas las poblaciones más importantes de España  
Sucursal en Reus: calle Mayor, núm. 18.

Depósito de sacos envases de todas clases \* \* \*

\* \* Sacos para almendras, avellanas, guanos, sal, cemento, etc., etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

## F. GRANELL RAMÓN

Raseta de Salas, 32 - REUS

# EL BRASIL

Gran torrefacción eléctrica de cafés

El verdadero aroma concentrado. — Se tuesta diariamente. — Cafés selectos desde 5 á 7 pesetas kilógramo.

AZÚCARES

Riquísimos chocolates Suchard y otras clases especiales de la casa.

Hierba mate del Brasil, bebida higiénica, refrescante y alimenticia.

DEPÓSITO DE GALLETAS, BIZCOCHOS Y PASTAS FINAS

Vilá, n.º 2, esquina calle Aleus - REUS

## TRILLAS Y ANGUERA PINTORES DECORADORES

Gran surtido en papeles extranjeros y del país

Arrabal Robuster, 18.-Reus.



**No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.**

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

**MUESTRA GRATUITA.** Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escribe hoy COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres, 279  
Depósitos: en REUS: Farmacia de Antonio Serra, Arrabal de Sta. Ana 80. Farmacia de B. Carpa, Plaza de Prim, y Arrabal Sta. Ana. 2. Farmacia A. Punyed Lloberas, Llovera, 47.

## Luis Velez

SASTRE

Perfección, elegancia y economía en toda clase de trajes

Arrabal alto de Jesús, 13, 1.º - REUS

## SERVICIO DE ACARREOS DE

# J A I M E S I D Ó S

INDEPENDIENTE DEL TRUST

Para el transporte de toda clase de mercancías, se ofrece al público en general y particularmente á los industriales y comerciantes, á precios sumamente reducidos.

Despacho: Arrabal Alto Jesús, 41.

## Taller de Calzado

DE EMILIO TAPIADOR TRISTANY

Calle San Vicente, 6, pral. - BARCELONA

Se construye toda clase de calzado, desde el más modesto al de mayor lujo  
Especialidad en los encargos para la venta al detall  
Rebajas a los establecimientos de dentro y fuera de Barcelona

## GRAN ÉXITO

10.000 suscriptoras en España

LA REINE DE LA MODE, revista de modas francesas, la más artística, la más completa, la mejor presentada y la más económica.

LA REINE DE LA MODE se publica el 5 de cada mes con 120 modelos de todas clases de vestidos, para señoras y numerosos modelos para niñas y niños.

LA REINE DE LA MODE está presentada bajo una lujosa cubierta artística en color y contiene un patrón cortado al natural de fácil ejecución.

LA REINE DE LA MODE se recomienda en todas las casas por su utilidad incontestable.

Precios de abono

Abono por año, DIEZ PESETAS, con derecho a recibir gratis un Gran Album de temporada con 800 figurines de señoras o de niños a elegir en Marzo y Septiembre.

Un número de muestra, UNA PESETA.

Todos los pedidos deben ir acompañados de su importe en Giro Postal á la Casa Editorial Paris Figurines C.º - IRUN.

Pídanse catálogos de los figurines y maniqués de sastre y modista

DISPONIBLE